

## 铁肩担责, 奋发竞进

## 历下区姚家街道: 为高质量发展增添新活力

杜春娜 济南报道

以勇立潮头的改革气魄  
释放经济发展活力

6月26日,研究机构赛迪四川发布“2024活力街道500强暨中部100强、西部100强”研究成果。在500强榜单中,济南有8个街道上榜,其中就包括姚家街道。

活力街道就是城市发展的“心脏”。能够成为“活力街道”背后要有产业特色、科创活力、营商环境、人才要素等多个方面的支撑。

姚家街道作为济南中央商务区建设发展的主战场,不断建强楼宇组织、创新楼宇服务、做优楼宇经济。目前辖区共有商务楼宇56座,济南中央商务区已集聚各类优质企业7700余家。

优质的营商环境是城市高质量发展的沃土。今年以来,姚家街道创新企业服务方法,加大企业走访力度,经济发展活力显著提升。

以“项目深化年”“招商服务年”工作部署为总牵引,姚家街道围绕区位优势、聚焦楼宇企业需求,通过开展各类助企优商活动,为企业及职工提供优质服务和关怀,进一步优化辖区营商环境。

不仅如此,近年来,姚家街道始终树牢“项目为王”理念,坚持项目落到哪里,党建就跟到哪里,探索实施“项目+支部”,紧贴项目实际调整优化组织架构和人员结构,织密组织体系,链接项目各方力量;创新成立“群众工作组”,汇聚民声、民意、民需,凝聚群众

这是一片大有可为的热土。“春发其华,秋收其实。”秋日的姚家街道,处处呈现出热火朝天的发展景象,各项目施工现场塔吊林立、机器轰鸣,吹响了项目建设“奋进曲”。一直以来,姚家街道坚持扛重任、立潮头,以争分夺秒的姿态,全面谋划重点工作,高效落实各项重点任务,扎实推动高质量发展。



姚家街道坚持扛重任、立潮头,扎实推动高质量发展。

力量推进项目建设。

高质量党建引领  
基层治理聚力发展

高质量基层党建是基层治理的压舱石。

位于历下区姚家街道的中国人寿大厦(山东)汇聚了一百多家充满活力与创新的企业。曾经,这栋楼宇内各企业之间交流合作较少,企业经营全凭单打独斗。从2022年6月,中国人寿大厦(山东)楼宇党委正式成立开始,一切开始悄然改变。姚家街道通过积

极搭建楼宇内企业交流平台,让楼宇内企业间有了更多沟通的机会。

不仅是中国人寿大厦(山东),在华润大厦、中欧校友产业大厦等亿元楼、重点商务楼宇,姚家街道成立楼宇党委和“楼委会”,提升楼宇企业党的组织覆盖和工作覆盖率。立足于辖区内商务楼宇集聚特点,姚家街道以楼宇为载体,让基层党建工作覆盖经济发展每一寸脉络,将社会治理融入新业态每一个群体。

在济南科技金融大厦,姚家街道探索推动集体经济与区属国有平台进行项目合作,

融合合作社发展空间优势和区属国有企业人才、管理、资源优势,用好用活存量增量楼宇载体;拓展“楼内+楼外”楼宇服务模式,定期组织街道社区、公检法司、市场监管等工作人员驻点服务,精准解决企业、职工需求,构建服务矩阵赋能楼宇经济。

在新泺北社区,打造“益企为民”党建品牌,创立“一统四环三联”服务管理模式,打造党员示范阵地;建立毗邻党建工作机制,创立同心赋能聚能环、同心协商聚智环、同心服务聚力环、同心互助聚心环四个服务平台,助力社区治理精准化创新……近年来,姚家街道也一直探索基层治理新模式,凝聚发展新活力。

深化治理赋能新活力  
书写人民幸福新篇章

经济的腾飞同样也离不开不断深化的社会治理。

按照济南市委党建引领基层治理“双十”行动,历下区委“六化”攻坚行动要求,姚家街道优化提升“HUI·治姚家”治理品牌,深化“135”工作机制,在中铁国际城B座、人寿大厦,创新打造了经济网格服务站,通过党建联席会议等活动,积极帮助企业解决各类困难,拓展沟通渠道,争取企业落地。

凯歌而行,不以山海为远;乘胜而上,不以日月为限。敢想、敢干、敢闯的姚家街道在蹚新路中赢得战略主动,把握战略机遇,把天时地利人和转化为姚家全面发展的生动实践,转化为全体居民的获得感、幸福感、安全感。

## 天桥堤口路街道: 为群众做好事、办实事、解难事

## 用民生“温度”标注幸福“刻度”

夏侯凤超 济南报道

从“养老”到“享老”  
贴心守护“夕阳美好”

每天快到餐点时,“乐邻”社区食堂就会飘来饭菜的香气。“有荤有素吃得饱,营养还丰富,价格也不贵,省了中午做饭了,我们基本上天天来。”在堤口路街道无影山中路社区,社区食堂吸引了许多老年朋友,家门口几步就到,60岁以上还有优惠,成为很多人的新选择。

“主要还是为了解决辖区居民特别是老年人的就餐难题。食堂不光面向我们社区,还能辐射田庄东路、黄岗东路等5个社区和无影山路上30多家单位企业。”社区党委书记李娜说。据了解,无影山中路社区“乐邻”食堂可同时容纳40余人就餐,还推出价廉物美“助老套餐”,为老年群体提供配餐、订餐、送餐等多项便捷服务,切实提高辖区老人的获得感和幸福感。

“乐邻”食堂也探索了社区基金服务民生的模式。堤口路街道办事处坚持把慈善摆在办事处工作的重要位置谋划和推动,积极研究安排慈善工作事项。而“乐邻”食堂则是将社区慈善基金的使用聚焦在了社区的实际情况,通过建立“乐邻社区食堂”,解决身体不便的老年人吃饭问题。不仅解决了居民的“急难愁”问题,更为社区基层治理提供了重要助力,实现了良性循环。

民生无小事,枝叶总关情。今年以来,济南天桥堤口路街道坚持以人民为中心,紧紧围绕天桥区委“24165”工作体系,聚焦“巩固提升年”任务目标,深入推进“七品提升”行动,为市民群众做好事、办实事、解难事,民生保障水平全面提升,让人民群众的获得感成色更足,幸福感更可持续,安全感更有保障。



“乐邻”食堂解决了很多老年人的就餐难题。

既“精心”又“细心”  
城市容貌不断提升

背街小巷的环境更加整洁,家门口的环境越来越优美,人们生活越来越舒适……今年以来,堤口路街道立足改善民生,构建“1+5+N”社区城管工作站工作机制,全面提升环境卫生、市容市貌,城市绿化,在美化城市环境的同时,不断提升群众的幸福感,凝聚起了共建共治共享的强大合力。

今年以来,街道通过探索城市管理进社区“1+5+N”工作法,开展背街小巷综合

环境整治,对临街外立面、环境卫生、占道经营等问题进行集中整治,同时以巡查“回头看”方式,严把问题返潮。通过开展“门前五包”、交通安全等宣传教育,提高周边居民维护环境卫生与秩序的自觉性。目前,针对支路街巷环境治理重点、难点问题,采取“边排查、边整改、边提升”的压茬工作方式,及时清理各类生活垃圾死角、私搭乱建、乱贴乱画等环境卫生问题100余处。

同时,依托“随手拍”+市民热线+数字化管理系统平台,推进“智慧化”城市管理建设。以城管监控系统举一反三开展全方位、立体式巡察,确保问题及时发现、快

速处置,大幅提升城市管理的效率和水平。

有“温暖”有“质感”  
便民服务用心用情

去年在全市人社基层平台规范化和标准化建设考核中,被济南市人力资源和社会保障局授予“优秀”等次;

“乐业堤口”“乐居堤口”帮办代办服务获评市人社基层平台服务创新项目;

街道便民服务大厅被市文明办和市政政务服务管理办公室授予“市文明政务服务建设表现突出优质大厅”荣誉称号;

2024年4月,街道“深化社区微业”项目被确定为市人社基层平台服务创新“揭榜挂帅”项目……

一系列成绩的取得,是堤口路街道用心用情为市民百姓幸福“加码”的体现。

一直以来,济南市天桥区堤口路街道围绕开展“社区微业”工作要求,结合辖区居民需求,在保障体系、就业服务、专项帮扶三个方面持续发力,全面提升公共就业服务能力水平。街道聚焦“社会微业”,结合辖区实际,打造“社区门口‘享微业’”就业服务项目。依托便民服务大厅,设立“帮代办”服务专区,今年以来,累计提供服务3700余次。

一项项民生工程,一件件惠民举措,一桩桩民生实事,是堤口路街道办事处不断升温的“民生温度”。街道将继续把人民放在心上,在民生领域书写温暖新篇章。